
第２学年

社  会

令和６年度中学生チャレンジテスト

  注　意
１　テスト問題は、１ページから 31 ページまであります。先生の合図があるまで、 問題 

冊子を開かないでください。

２　社会の問題４、５は選
せんたく

択問題です。４Ａ ５Ａ または ４Ｂ ５Ｂ の中から先生に
指示された問題に解答してください。４Ａ ５Ａは 21 ページから 25 ページまで、
４Ｂ ５Ｂ は 27 ページから 31 ページまでです。

３　解答はすべて解答用紙⑤（社会）に記入してください。

４　解答は、ＨＢまたはＢの黒鉛
えん

筆
ぴつ
（シャープペンシルも可）を使い、濃く、はっきりと

書いてください。また、消すときは消しゴムできれいに消してください。

５　解答を選
せん

択
たく

肢
し
から選ぶ問題は、解答用紙のマーク欄

らん
を黒く塗

ぬ
りつぶしてください。

６　解答を記述する問題は、指示された解答欄に記入してください。
　　また、解答欄からはみ出さないように書いてください。

７　解答用紙は、オモテ、ウラがあります。

８　解答用紙の〔生徒記入欄〕に、組、出席番号を記入し、マーク欄を黒く塗りつぶし 

てください。

９　テスト実
じっ

施
し
時間は、45 分です。





問題は、次のページから始まります。



　　ひなたさんのクラスでは、西日本の自然や人々の生活について調べました。次の問い
に答えなさい。

(1) 　あきさんは、中国・四国地方について調べました。図１は、中国・四国地方を示
した地図です。あとの問いに答えなさい。

   図１

①　中国・四国地方は、中国山地と四国山地の２つの山地によって山
さん

陰
いん

、瀬
せ

戸
と

内
うち

、
南四国の３つの地域に分けられます。次のア～エのうち、山陰に位置する県庁所
在地の組み合わせとして正しいものを１つ選びなさい。
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（  は現在の県界を示す）
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②　四国地方と本州は、図１中に示した３つのルートで結ばれています。３つのルート
のうち、道路と鉄道が通っているルートを、次のア～ウから１つ選びなさい。

ア　尾道－今治ルート　　イ　児島－坂出ルート　　ウ　神戸－鳴門ルート

③　次のあ～うは、図１中の倉吉市、福山市、室戸岬の３地点のいずれかの雨温図
です。あ～うに当たる地点の組み合わせとして最も適しているものを、あとの 

ア～カから１つ選びなさい。

あ　　　　　　　　　　　い　　　　　　　　　　　う

ア　あ　倉吉市　　い　福山市　　う　室戸岬
イ　あ　倉吉市　　い　室戸岬　　う　福山市
ウ　あ　福山市　　い　倉吉市　　う　室戸岬
エ　あ　福山市　　い　室戸岬　　う　倉吉市
オ　あ　室戸岬　　い　倉吉市　　う　福山市
カ　あ　室戸岬　　い　福山市　　う　倉吉市
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（気象庁の資料により作成）

年平均気温 16.9℃
年降水量　 2465 ㎜

年平均気温 14.8℃
年降水量　 1761 ㎜

年平均気温 15.7℃
年降水量　 1172 ㎜
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(2) 　ひなたさんは、九州地方について調べました。図２は、九州地方を示した地図です。
あとの問いに答えなさい。

  図２

（  は現在の県界を示す）
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中２社－４

①　図２中のⓐ～ⓒに当たる県の組み合わせを、次のア～カから１つ選びなさい。

ア　ⓐ　大分県　　ⓑ　佐賀県　　ⓒ　福岡県
イ　ⓐ　大分県　　ⓑ　福岡県　　ⓒ　佐賀県
ウ　ⓐ　佐賀県　　ⓑ　大分県　　ⓒ　福岡県
エ　ⓐ　佐賀県　　ⓑ　福岡県　　ⓒ　大分県
オ　ⓐ　福岡県　　ⓑ　大分県　　ⓒ　佐賀県
カ　ⓐ　福岡県　　ⓑ　佐賀県　　ⓒ　大分県

②　九州地方には２つの世界自然遺産があります。１つは「奄
あま

美
み

大
おお

島
しま

、徳
とく

之
の

島
しま

、沖
縄島北部及

およ

び西
いり

表
おもて

島
じま

」で、もう１つは「屋
や

久
く

島
しま

」です。図２中のＡ～Ｄで示した
島のうち、屋久島に当たるものはどれですか。１つ選びなさい。

③　九州地方は火山活動が盛
さか

んな地域です。次の問いに答えなさい。

ⅰ 　図２中の阿蘇山などにみられる、火山の爆
ばく

発
はつ

や噴
ふん

火
か

による陥
かん

没
ぼつ

などによって
できた巨

きょ

大
だい

なくぼ地は何と呼ばれていますか。カタカナ４字で書きなさい。

ⅱ 　九州地方には、活発に活動している火山が多くあり、噴火が起こると市街地
に火山灰が降りそそぐことがあります。次のア～ウのうち、図２中のあで示し
た火山として最も適しているものを１つ選びなさい。
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中２社－５

④　ひなたさんは、九州地方の農業に興味をもち、各県の農業産出額の内訳を調べ、
それらの特

とく

徴
ちょう

から、鹿児島県と宮崎県、熊本県と長崎県、佐賀県と福岡県という
３つのグループをつくってみました。図３は、2022 年における３つのグループそ
れぞれの農業産出額の内訳を示したものです。図３中のア～ウのうち、佐賀県と
福岡県のグループとして最も適しているものを１つ選びなさい。

図３　３つのグループそれぞれの農業産出額の内訳（2022 年）

ア
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ウ

（農林水産省の資料により作成）
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(3)　なみさんは、近
きん

畿
き

地方について調べました。次の問いに答えなさい。

①　なみさんは、阪
はん

神
しん

工業地帯と全国の製造品出
しゅっ

荷
か

額の移り変わりを比較し、阪神
工業地帯の特徴について調べました。図４は、1960 年から 30 年ごとの阪神工業
地帯の製造品出荷額とその内訳を、図５は、1960 年から 30 年ごとの全国の製造
品出荷額とその内訳をそれぞれ示したものです。あとの文章は、図４と図５から
なみさんが読み取った内容や調べた内容をまとめたものです。文章中の下線部 

ア～エのうち、内容が誤っているものを１つ選びなさい。

図４　1960 年から 30 年ごとの阪神工業地帯の製造品出荷額とその内訳

1960 年　   3.2 兆円

1990 年　40.0 兆円

2020 年　32.2 兆円

図５　1960 年から 30 年ごとの全国の製造品出荷額とその内訳

1960 年　    15.3 兆円

1990 年　323.4 兆円

2020 年　302.0 兆円

・ ア阪神工業地帯と全国のいずれにおいても、製造品出荷額については、1990 年
は1960 年の10倍以上に増加しているが、2020 年は1990 年よりも減少している。
・ イ阪神工業地帯の製造品出荷額が全国の製造品出荷額に占

し

める割合は1960 年

には 20％以上あったが、2020 年にはその割合は 15％以下となっている。

・ 全国において、いずれの年も機械工業の割合が最も大きく、ウ全国の機械工業
の製造品出荷額については、2020 年は 1960 年の 30 倍以上になっている。

・ 阪神工業地帯では、臨海部に製鉄所や化学工場が建設された。1990 年以降
は全国と比べて金属工業、化学工業の割合が高く、エ2020 年の阪神工業地帯

の金属工業と化学工業を合わせた製造品出荷額は 15 兆円以上である。

27%

金属工業 機械工業 化学工業 せんい工業食料品工業 その他

27% 9% 10% 12% 15%

21% 34% 12% 9%

5%

19%

19% 40% 16% 12% 12%
1%

（経済産業省の資料により作成）

金属工業 機械工業 化学工業 食料品工業 せんい工業 他

19%

金属工業 機械工業 化学工業 せんい工業食料品工業 その他

26% 12% 12% 10% 21%

14% 43% 10% 10% 19%

13% 45% 13% 13% 15%
1%

4%

（経済産業省の資料により作成）

金属工業 機械工業 化学工業 食料品工業 せんい工業 他
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②　なみさんは、京都市の市街地の歴史や景観に興味をもっており、西
にし

陣
じん

織
おり

という織物で 

有名な西
にし

陣
じん

と呼ばれるところを中心に野外観察を行い、建物や道に特
とく

徴
ちょう

があることに
気づきました。さらに調べると、それらの特徴は京都の人々が建物や道に施

ほどこ

した工
く

夫
ふう

であることがわかりました。図６は、建物や道にみられた工夫と、それらがみられた
場所を示した地図です。【会話文】は、なみさんが行った野外観察に関することにつ
いて、なみさんとせつさんが話し合ったものです。あとの問いに答えなさい。

図６

●建物や道にみられた工夫（Ⓐ～Ⓕ）

●工夫がみられた場所を示した地図

・ 京都市立小学校の
瓦の屋根や瓦のひ
さし

・ 京都市の区役所の
瓦のひさしと木製
の格子

京都市の公共
施設の工夫

Ⓐ 商業施
し

設
せつ

などの瓦
かわら

の屋根
や瓦のひさし

Ⓑ マンションなどの瓦の屋
根や瓦のひさし

Ⓒ ガレージ入口につくられ
た瓦の屋根がある門

Ⓓ石だたみ風にした道路 Ⓔ 家の窓につけられた木製
の格

こう

子
し

や木製の雨戸
Ⓕ エアコンの室外機が見えな
いようにかぶせたカバー
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中２社－８

【会話文】

せつさん  ： 京都には平
へい

安
あん

時代から江
え

戸
ど

時代まで都がおかれていたこともあって、
歴史のある古い寺や神社、史

し

跡
せき

がいっぱいあるね。
なみさん  ： 京都市は、国内有数の大都市で、現在の市街地と都があった時代の

平安京の地域は重なっている部分が多く、市街地全体が観光地になっ
ているね。図６を見てよ。図６は、西陣と呼ばれているところを歩い
てまとめたものだよ。

せつさん  ： 図６には工夫と書いてあるけれど、何のための工夫なのかな。西陣と
いえば西陣織という織物で有名だよね。それにお寺や神社がたくさん
あるところだね。こういったことが関係しているのかな。

なみさん  ： そうなんだよ。ここでは、同じまちなみに歴史のある古い建物と新し
い建物が同居しているんだ。それで建物を建てる場合などには、図６
中のⒶ～Ⓕのような工夫がされているんだよ。それらの工夫について
は、京都市のきまりもあるし、京都の人々の努力もあるんだよ。つまり、
これらは後から建てられた建物が  ための工夫だよ。

せつさん  ： なるほど。京都のまちなみには独特の雰
ふん

囲
い

気
き

があるけど、まちなみに
はこんな工夫があるんだね。

問い 　図６と【会話文】を参考にして、【会話文】中の  に入る適切なことば
を次の条件に従って書きなさい。

条件１　歴史、景観の２語を用いて書くこと。
条件２　25字以内で書くこと。



中２社－９

　　ゆかさんのクラスでは、日本の工業や人口の移り変わりについて調べました。次の問
いに答えなさい。

(1) 　ゆかさんは、日本の工業について調べました。次の問いに答えなさい。

①　【メモ】は、ゆかさんが日本の工業の移り変わりについてまとめたものの一部で
す。あとの問いに答えなさい。

【メモ】

・1960 年代の高度経済成長期に、
あ
臨海型の工業地帯、工業地域が形成された。

・ 1980年代後半になると、日本の企
き

業
ぎょう

が海外に工場を移すなどして、海外での生産
が増えて国内の産業が衰

すい

退
たい

するという「産業の（　ⓐ　）化」が問題になった。
・ 2021 年において、工業地帯、工業地域のうち最も製造品出

しゅっ

荷
か

額が多いのは 

い
中
ちゅう

京
きょう

工業地帯であり、全国の製造品出荷額の 18％を占
し

めている。

⒤　【メモ】中の下線部あの多くがつらなる図１中の  で示された地域は何
と呼ばれていますか。書きなさい。

図１

ⅱ　【メモ】中の下線部いに関して、次のア～エのうち、中京工業地帯が含まれ
る地図として最も適しているものを１つ選びなさい。

ア　　　　　　　イ　　　　　　　ウ　　　　　　　エ

ⅲ　【メモ】中の（　ⓐ　）に入る適切な語を書きなさい。

2

（  は現在の県界を示す）
（『日本のすがた』などにより作成）

（  は現在の県界を示す）
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②　ゆかさんは、日本は工業製品の原料となる資源の多くを輸入に頼っていること
を知り、主な資源の輸入先について調べ、図２にまとめました。図２は、鉄鉱石、
原油（石油）、石炭それぞれについて、2022 年における日本の輸入先第１位から第 

３位である国からの輸入を矢印で表したものです。図２中のＡ～Ｃはそれぞれ鉄
鉱石、原油（石油）、石炭のいずれかに当たります。あとのア～カのうち、Ａ～Ｃ
それぞれに当たるものの組み合わせとして最も適しているものを１つ選びなさい。

図２

ア　Ａ　鉄鉱石　　　　　Ｂ　原油（石油）　　 Ｃ　石炭
イ　Ａ　鉄鉱石　　　　　Ｂ　石炭　　　　　　Ｃ　原油（石油）
ウ　Ａ　原油（石油） 　　Ｂ　鉄鉱石　　　　　Ｃ　石炭
エ　Ａ　原油（石油） 　　Ｂ　石炭　　　　　　Ｃ　鉄鉱石
オ　Ａ　石炭　　　　　　Ｂ　鉄鉱石　　　　　Ｃ　原油（石油）
カ　Ａ　石炭　　　　　　Ｂ　原油（石油）　　 Ｃ　鉄鉱石

Ａ

Ｂ

Ｃ

輸入先第１位
からの輸入

輸入先第２位
からの輸入

輸入先第３位
からの輸入

（  は現在の国界を示す）
（『データブック オブ・ザ・ワールド　2024』により作成）

輸入先第１位
からの輸入

輸入先第２位
からの輸入

輸入先第３位
からの輸入
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③　ゆかさんは、日本の工業の中でも製造品出
しゅっ

荷
か

額が多い自動車工業について調べ
ました。図３は、日本の自動車会社による、自動車の国内生産台数と海外への輸
出台数と海外生産台数の移り変わりを示したものです。あとのア～エのうち、図３
から読み取れる内容として誤っているものを１つ選びなさい。

図３　�日本の自動車会社による、自動車の国内生産台数と海外への 
輸出台数と海外生産台数の移り変わり

ア�　海外生産台数は、1993 年のみ輸出台数より少ないが、1994 年以降は輸出
台数より多く、2018 年の海外生産台数は 1993 年の海外生産台数の４倍以上
である。

イ�　国内生産台数と輸出台数それぞれについて、最も多かった年と 2022 年と
を比べると、国内生産台数は 2022 年の方が 300 万台以上少なく、輸出台数
は 2022 年の方が 200 万台以上少ない。

ウ�　国内生産台数と海外生産台数とを比べると、1993 年においては、国内生産
台数の方が 800 万台以上多く、2022 年においては、国内生産台数の方が 800
万台以上少ない。

エ�　2009 年と 2020 年のいずれの年においても、国内生産台数、輸出台数、海
外生産台数のいずれもその前年より減少している。
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（日本自動車工業会の資料により作成）
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(2) 　せいさんは、日本の人口の移り変わりについて興味をもち、全国の人口を、３大
都市圏

けん

と、３大都市圏以外の地方（以下、地方圏とする）に分けて、それぞれの特
とく

徴
ちょう

について調べました。図４は、３大都市圏および地方圏の 1960 年から 2020 年ま
での人口の移り変わりと 2020 年における人口の年

ねん

齢
れい

構成を示したものです。図４中
のア、イはそれぞれ３大都市圏、地方圏のいずれかに当たります。あとの問いに答
えなさい。

図４　�３大都市圏および地方圏の人口の移り変わり（1960年～2020年）と 
2020年における人口の年齢構成

ア

イ

　問い 　図４中のア、イのいずれが３大都市圏に当たるかを選びなさい。また、その 

ように判断した理由を、３大都市圏と地方圏とを比べて、次の条件に従って書き
なさい。

条件１�　人口の移り変わりと2020 年における人口の年齢構成のそれぞれから読み
取れる特徴にふれて書くこと。

条件２�　「３大都市圏は、」に続けて 35 字以内で書くこと。なお、数字を使う場合、
２けた以上の数字は、１字とすること。

（国勢調査により作成）

人口の移り変わり（1960 年～ 2020 年） （万人）

1960 年 1970 年 1980 年 1990 年 2000 年 2010 年 2020 年

5,692 5,639 6,114 6,315 6,406 6,260 5,974

2020 年における人口の年齢構成
0～14歳　12.2％

15～64歳　56.7％ 65歳以上　31.1％

人口の移り変わり（1960 年～ 2020 年） （万人）

1960 年 1970 年 1980 年 1990 年 2000 年 2010 年 2020 年

3,738 4,827 5,592 6,046 6,287 6,546 6,641

2020 年における人口の年齢構成
0～14歳

さい
　12.0％

15～64歳　61.5％ 65歳以上　26.5％
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　　はるさんのクラスでは、江
え

戸
ど

時代について班ごとにテーマを決めて調べました。次の
問いに答えなさい。

(1) 　１班は、幕府の政治について調べました。【メモ１】は、1班のはるさんとのぶさ
んが調べたことをまとめたものです。あとの問いに答えなさい。

【メモ１】

・江戸幕府を開いた徳
とく

川
がわ

家
いえ

康
やす

は、将軍職を２年で子の秀
ひで

忠
ただ

にゆずり、将軍職を
代々、徳川氏が引き継

つ

いでいくことを示した。

・将軍から１万
まん

石
ごく

以上の領地を与
あた

えられた武士を大名といい、大名が支配する

領地と支配の仕組みを藩
はん

という。大名の中には、幕府がつくった法令に違反
したことなどを理由に

あ
藩を取りつぶされた大名がいた。

・大名には、徳川氏の一族（一門）である大名と、関
せき

ヶ
が

原
はら

の戦い以前から徳川

氏の家臣であった大名と、関ヶ原の戦いの後に徳川氏に従った大名がいた。

徳川氏の一族（一門）である大名は（　ⓐ　）と呼ばれる。

・幕府は（　ⓑ　）を定め、大名の築城や結
けっ

婚
こん

などについて規制した。３代将軍

徳川（　ⓒ　）の時に、参勤交代を制度として定めるなど幕府の支配体制が
ほぼ固まった。

・18 世紀以降、財政難となったため、数回にわたり
い
幕府政治の改革を行った。

①　次のア～エのうち、【メモ１】中の（　ⓐ　）、（　ⓑ　）に入る語の組み合わせ
として最も適しているものを１つ選びなさい。

ア　ⓐ　親
しん

藩
ぱん

　　ⓑ　武
ぶ

家
け

諸
しょ

法
はっ

度
と

イ　ⓐ　親藩　　ⓑ　公
く

事
じ

方
かた

御
お

定
さだめ

書
がき

ウ　ⓐ　外
と

様
ざま

　　ⓑ　武家諸法度
エ　ⓐ　外様　　ⓑ　公事方御定書

②　【メモ１】中の（　ⓒ　）に入る人名を書きなさい。

③　次の図１は、【メモ１】中の下線部あに関して、のぶさんがつくったもので、江
戸時代に藩を取りつぶされた大名の数を将軍３代ごとにまとめたものです。図１に
ついてのぶさんとはるさんが話しています。あとのア～エのうち、【会話文】中の 

（　Ａ　）、（　Ｂ　）に入ることばの組み合わせとして最も適しているものを１つ
選びなさい。

3
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図１　藩を取りつぶされた大名の数

【会話文】

のぶさん： 幕府によって藩を取りつぶされた大名の数を、初代将軍の徳川家康
から３代ごとにまとめたよ。

はるさん： 図１を見ると、初代から３代までの間に藩を取りつぶされた大名の数
は、江戸時代を通じて藩を取りつぶされた大名の数のほぼ（　Ａ　）
を占

し

めるね。初代から３代までの間は幕府の法令に違反した大名が多
かったのかな。

のぶさん： 調べてみると、この時代の幕府は、法令違反をした大名を特に厳しく処
分していたようだよ。跡

あと

継
つ

ぎがいなかったことで藩を取りつぶされた 

大名も多かったようだね。
はるさん： 初代から３代に比べて、４代から６代は数が減っているね。ある時期

に跡継ぎに関する取り決めが緩
ゆる

められたというのを本で読んだことが
あるけど、そのことが影

えい

響
きょう

しているのかな。
のぶさん： そのようだよ。幕府は、政治の方針を、武力や強い権力でおさえつけ

る方針から、法制度を整えたり主君への忠義を大切にする儒
じゅ

学
がく

を重視
したりする方針に転換することで、政治の安定を図

はか

ろうとしたんだね。
はるさん： 儒学の中でもとくに奨

しょう

励
れい

されたのが（　Ｂ　）だよ。
のぶさん： ７代以降はさらに大きく数が減っているけど、どんな政策が行われて

いたのか調べてみようよ。

ア　Ａ　４分の１　　Ｂ　国学
イ　Ａ　４分の１　　Ｂ　朱

しゅ

子
し

学
がく

ウ　Ａ　２分の１　　Ｂ　国学
エ　Ａ　２分の１　　Ｂ　朱子学

0

20

40

60

80

100

120

140
(人)

（『江戸時代館』などにより作成）
1603年～1651年
初代から3代

1651年～1712年
4代から6代

1713年～1760年
7代から9代

1760年～1853年
10代から12代

1853年～1867年
13代から15代
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④　次のＸ～Ｚは、【メモ１】中の下線部いの幕府政治の改革に関するできごとにつ
いて述べた文です。Ｘ～Ｚをできごとが起こった順に並べかえると、どのような順
序になりますか。あとのア～カから正しいものを１つ選びなさい。

Ｘ　田
た

沼
ぬま

意
おき

次
つぐ

が老中の時に、幕府の収入を増やすために株仲間をつくることが奨
しょう

励
れい

され株仲間に税が課された。

Ｙ　徳
とく

川
がわ

吉
よし

宗
むね

が征
せい

夷
い

大
たい

将
しょう

軍
ぐん

の時に、民衆の意見を聞くために目安箱が設置された。

Ｚ　松
まつ

平
だいら

定
さだ

信
のぶ

が老中の時に、旗本や御家人を救済するために彼らが町人からして
いた借金を帳消しにする法令が出された。

ア　Ｘ　→　Ｙ　→　Ｚ
イ　Ｘ　→　Ｚ　→　Ｙ
ウ　Ｙ　→　Ｘ　→　Ｚ
エ　Ｙ　→　Ｚ　→　Ｘ
オ　Ｚ　→　Ｘ　→　Ｙ
カ　Ｚ　→　Ｙ　→　Ｘ

(2) 　２班は、産業の発達とものの流通について調べました。【メモ２】は、２班のけん
さんが調べたことをもとにつくったものです。あとの問いに答えなさい。

【メモ２】

・江
え

戸
ど

時代には
う
農業生産力が向上し、商品作物の生産が広がった。大阪の河

かわ

内
ち

地方では綿花が栽
さい

培
ばい

され河内木
も

綿
めん

が盛
さか

んにつくられた。
・金や銀の採

さい

掘
くつ

や精
せい

錬
れん

の技術が進み、
え
鉱山の開発が行われた。17 世紀には 

大阪に銅の精錬所がつくられた。
・全国の商業の中心地となった大阪には諸国の産物が集まり、年

ねん

貢
ぐ

米や特産物
を売りさばくために各藩

はん

は大阪に（　ⓓ　）屋
や

敷
しき

をおいた。
・大阪から江戸へ向けた海路での物品の輸送では、18 世紀前半から菱

ひ

垣
がき

廻
かい

船
せん

に
加えて酒などを運ぶ樽

たる

廻船が有力になっていった。

①　【メモ２】中の（　ⓓ　）に入る適切な語を漢字１字で書きなさい。
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②　【メモ２】中の下線部うに関することについて述べた次のＰとＱの文を読み、そ
の正誤の正しい組み合わせを、あとのア～エから１つ選びなさい。

Ｐ　18 世紀ごろには、各地で土地を深く耕すことができる備
びっ

中
ちゅう

ぐわなどの農具が
使用されたり、干

ほし

鰯
か

などの肥料が活用されたりした。

Ｑ　18 世紀ごろには、商品を買い付ける問屋が道具や原料などを農民に貸し出し
て布などの製品をつくらせて製品を買い取るという問屋制家内工業が行われて
いた。

ア　Ｐは正しい　　　　Ｑは正しい
イ　Ｐは正しい　　　　Ｑは誤っている
ウ　Ｐは誤っている　　Ｑは正しい
エ　Ｐは誤っている　　Ｑは誤っている

③　【メモ２】中の下線部えに関して、図２中のア～エのうち、佐
さ

渡
ど

の鉱山の場所と
して最も適しているものを１つ選びなさい。

図２

（  は現在の県界を示す）

ア

イ

ウ

エ
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(3) 　３班は、鎖
さ

国
こく

と呼ばれる制度について調べました。【メモ３】は、３班のなつさん
が調べたことをもとにつくったものです。あとの問いに答えなさい。

【メモ３】

・徳
とく

川
がわ

家
いえ

康
やす

は、外国と貿易する大名や大商人に、海外渡航を許可する（　ⓔ　）状
を与

あた

えて貿易を統制した。この貿易を（　ⓔ　）船貿易という。
・キリスト教が広まることで幕府の支配のさまたげになることをおそれた幕府
は、禁教令を出した後、それを徹

てっ

底
てい

するために
お
外国船の来航を禁止した。

・幕府の統制下で行われた長崎での貿易において、代表的な輸出品は（　ⓕ　）
であり、代表的な輸入品は（　ⓖ　）であった。

①　【メモ３】中の（　ⓔ　）に入る適切な語を書きなさい。

②　次のア～エのうち、【メモ３】中の下線部おに関して、江
え

戸
ど

時代に鎖国が行われ
ていた間も日本への来航を認められていた国として最も適しているものを１つ選び
なさい。

ア　スペイン　　イ　イギリス　　ウ　ポルトガル　　エ　オランダ

③　次のア～エのうち、【メモ３】中の（　ⓕ　）、（　ⓖ　）に入ることばの組み合
わせとして最も適しているものを１つ選びなさい。

ア　ⓕ　銀、銅　　　　　ⓖ　生
き

糸
いと

、絹織物
イ　ⓕ　生糸、絹織物　　ⓖ　銀、銅
ウ　ⓕ　銀、絹織物　　　ⓖ　生糸、銅
エ　ⓕ　生糸、銅　　　　ⓖ　銀、絹織物
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(4) 　４班は、元
げん

禄
ろく

文化について調べました。【メモ４】は、４班のあみさんが調べたこ
とをもとにつくったものです。あとの問いに答えなさい。

【メモ４】

・元禄文化は（　ⓗ　）の町人を担
にな

い手とした華
はな

やかな文化であり、元禄とい
う名

めい

称
しょう

は、当時の元号からとったものである。
・「夏草や兵

つわもの

どもが夢の跡
あと

」と詠
よ

んだ松
まつ

尾
お

芭
ば

蕉
しょう

は（　ⓘ　）の芸術性を高めたと
いわれる。

・絵画では、装
そう

飾
しょく

画
が

を描
えが

いた尾
お

形
がた

光
こう

琳
りん

や浮
うき

世
よ

絵
え

を描いた菱
ひし

川
かわ

師
もろ

宣
のぶ

が有名である。
・文学作品では、町人の日常を描いた小説である浮

うき

世
よ

草
ぞう

子
し

が人気を集めた。
・浮世絵や浮世草子の「浮世」という語は、もとは「苦しみの多い悲しい世」
という意味の「憂

う

き世」ということばを、「はかない世の中なのだから、どう
せなら楽しく生きよう」という意味あいで、「浮世」と書かれるようになった。

・（　ⓙ　）は、町人社会の義理と人情に板ばさみになる人々を題材にして人
にん

形
ぎょう

浄
じょう

瑠
る

璃
り

の脚
きゃく

本
ほん

（台本）を書いた。

①　次のア～エのうち、【メモ４】中の（　ⓗ　）、（　ⓘ　）に入る語の組み合わせ
として最も適しているものを１つ選びなさい。

ア　ⓗ　江戸　　ⓘ　俳
はい

諧
かい

イ　ⓗ　江戸　　ⓘ　狂
きょう

歌
か

ウ　ⓗ　上
かみ

方
がた

　　ⓘ　俳諧
エ　ⓗ　上方　　ⓘ　狂歌

②　次のア～エのうち、【メモ４】中の（　ⓙ　）に入る人物として最も適している
ものを 1つ選びなさい。

ア　与
よ

謝
さ

蕪
ぶ

村
そん

イ　近
ちか

松
まつ

門
もん

左
ざ

衛
え

門
もん

ウ　十
じっ

返
ぺん

舎
しゃ

一
いっ

九
く

エ　曲
きょく

亭
てい

（滝
たき

沢
ざわ

）馬
ば

琴
きん
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次のページ（21 ページ）からは選
せん

択
たく

問題となります。

Ａ問題を選択した学校の生徒は、21 ページ～ 25 ページに 
ある ４Ａ  ５Ａ  を解答してください。

Ｂ問題を選択した学校の生徒は、27 ページ～ 31 ページに 
ある ４Ｂ  ５Ｂ  を解答してください。
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　　　かずさんは、関東地方における自然や人々の生活に関することについて調べました。
図は、かずさんが関東地方の地図に東北新幹線の路線などを書き込んだものです。あ
との問いに答えなさい。

図

(1) 　次の文章は、図中の東北新幹線の路線とＲで示した川について説明したものです。
文章中のⓐ〔　　　〕～ⓒ〔　　　〕から適しているものを、それぞれ１つずつ選
びなさい。

・図中の東北新幹線の路線は、東京都からⓐ〔　ア　埼玉県　　イ　千葉県　〕
を通り、次に茨城県を通り、さらにⓑ〔　ウ　群馬県　　エ　栃木県　〕を
通って東北地方へとのびている。

・図中のＲで示した川は、ⓒ〔　オ　信
しな

濃
の

川
がわ

　　カ　利
と

根
ね

川
がわ

　〕であり、流域
面積は日本最大で、関東地方の北部にある源流から、広大な関東平野の中央
部を流れて太平洋にそそいでいる。

４Ａ

（  は現在の県界を示す）

Ｒ

東京駅

大島
おおしま

東北新幹線の路線

東京駅

大
おおしま

島
東北新幹線の路線
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(2) 　図中の大島から南に 800㎞以上離
はな

れたところに小
お

笠
がさ

原
わら

諸島があり、世界自然遺産
に認

にん

定
てい

されています。小笠原諸島が含まれる都県を、次のア～ウから１つ選びなさい。

ア　神奈川県　　イ　東京都　　ウ　千葉県

(3) 　かずさんは、首都である東京への人口集中や都市機能の集中について調べてまと
めました。【メモ】は、かずさんがまとめたものの一部です。あとの問いに答えなさい。

【メモ】

・関東地方には日本の人口の約３分の１が住んでいる。東京 23区には 2020 年現在、 
約973万人が住んでいるが、東京23区のⓓ〔　ア　昼間人口　　イ　夜間人口　〕
については約1235 万人となっている。東京都心への都市機能の集中や東京都心
における人口過密が問題となっている。

・東京都心への都市機能の集中を解消するために、東京都心からの都市機能の分散が進
められている。例えば、ⓔ〔　ウ　茨城県　　エ　栃木県　〕の筑

つく

波
ば

研究学園都市へ 

の大学や研究機関の移転が進められた。また、ⓕ〔　オ　千葉県　　カ　神奈川県　〕
の幕

まく

張
はり

新都心が開発され、オフィス街や商業施
し

設
せつ

などが建設された。

①　【メモ】中のⓓ〔　　　〕～ⓕ〔　　　〕から適しているものを、それぞれ１つ 

ずつ選びなさい。

②　【メモ】中の下線部に関して、都市機能の集中や人口の過密は気温にも影
えい

響
きょう

を与
あた

えています。人の活動による熱の排
はい

出
しゅつ

や緑地の減少などにより、都市の周囲に比
べて都市中心部の気温が高くなる現象が起きています。このような現象は何と呼
ばれていますか。カタカナ８字で書きなさい。
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　　　れなさんといとこのなおさんは、冬休みを利用して祖母の住む愛知県新
しん

城
しろ

市にある
長
なが

篠
しの

城
じょう

址
し

史
し

跡
せき

保存館を訪
おとず

れました。史跡保存館を訪れた後に２人が話をしています。
【会話文】を読んで、あとの問いに答えなさい。

【会話文】

れなさん： 今年は、長篠の戦いが起こった年から数えて 450年だね。現在の新城市付
近で

あ
織
お

田
だ

信
のぶ

長
なが

と徳
とく

川
がわ

家
いえ

康
やす

の連合軍が（　ⓐ　）軍と戦って勝利した戦い
だよね。

なおさん： 長篠の戦いでは、多くの鉄
てっ

砲
ぽう

（火縄銃
じゅう

）が使用されたんだね。『長篠合戦
図屏

びょう

風
ぶ

』に鉄砲が描
えが

かれていたね。
れなさん： 長篠の戦い以前の1560 年に起こった桶

おけ

狭
はざ

間
ま

の戦いでも鉄砲が使用されたと
史跡保存館に説明があったよ。

なおさん： 鉄砲は、（　ⓑ　）に漂
ひょう

着
ちゃく

した船に乗っていた
い
ポルトガル人によって 

1543 年に伝えられたよね。その後に、鉄砲づくりの技術を習得した人々 

によって、日本国内で多くの鉄砲がつくられるようになったんだね。
れなさん：16世紀後半に、全国有数の鉄砲の生産地になったのは堺

さかい

や
う
国
くに

友
とも

だよね。
なおさん：堺や国友で鉄砲が生産されるようになった理由を調べてみようよ。

(1) 　次のア～エのうち、【会話文】中の (　ⓐ　)、(　ⓑ　)に入る語の組み合わせと
して最も適しているものを１つ選びなさい。

ア　ⓐ　武
たけ

田
だ

　　ⓑ　対
つ し ま

馬
イ　ⓐ　武田　　ⓑ　種

た

子
ねが

島
しま

ウ　ⓐ　今
いま

川
がわ

　　ⓑ　対馬
エ　ⓐ　今川　　ⓑ　種子島

５Ａ
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(2) 　【会話文】中の下線部あに関することについて述べた次のＰとＱの文を読み、その
正誤の正しい組み合わせを、あとのア～エから１つ選びなさい。

Ｐ　尾
お

張
わり

の戦国大名であった織田信長は、1560 年ごろから次
し

第
だい

に勢力範
はん

囲
い

を広げ、
四国や九州の大名を降

こう

伏
ふく

させた後に関東の北
ほう

条
じょう

氏を滅
ほろ

ぼした。

Ｑ　織田信長は、宣教師の国外（海外）追放を命じ、石
いし

山
やま

本
ほん

願
がん

寺
じ

を味方につけ仏教
勢力を保護した。

ア　Ｐは正しい　　　　Ｑは正しい
イ　Ｐは正しい　　　　Ｑは誤っている
ウ　Ｐは誤っている　　Ｑは正しい
エ　Ｐは誤っている　　Ｑは誤っている

(3) 　【会話文】中の下線部いとの貿易は南
なん

蛮
ばん

貿易と呼ばれ、ポルトガルからさまざまな
ものがもたらされました。次のＸ～Ｚは、ポルトガルに関するできごとについて述
べた文です。Ｘ～Ｚをできごとが起こった順に並べかえると、どのような順序にな
りますか。あとのア～カから正しいものを１つ選びなさい。

Ｘ　長崎を出港した天
てん

正
しょう

遣
けん

欧
おう

使節（天正遣欧少年使節）がゴアなどを経由し、リス
ボン（現在のポルトガルの首都）に上陸した。

Ｙ　ポルトガルの国王の命をうけたイエズス会の宣教師ザビエルが来日しキリスト教
を伝えた。

Ｚ　ポルトガルのバスコ＝ダ＝ガマが、喜
き

望
ぼう

峰
ほう

をまわってインドへ着く航路を初めて
開いた。

ア　Ｘ　→　Ｙ　→　Ｚ
イ　Ｘ　→　Ｚ　→　Ｙ
ウ　Ｙ　→　Ｘ　→　Ｚ
エ　Ｙ　→　Ｚ　→　Ｘ
オ　Ｚ　→　Ｘ　→　Ｙ
カ　Ｚ　→　Ｙ　→　Ｘ
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(4) 　【会話文】中の下線部うの国
くに

友
とも

では、鉄
てっ

砲
ぽう

が伝来した翌年の 1544 年から鉄砲がつ
くられるようになったといわれています。図中のア～エのうち、国友の場所として
最も適しているものを１つ選びなさい。

図

（  は現在の県界を示す）

アイ

ウエ
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次のページ（27 ページ）からはＢ問題となります。

Ｂ問題を選
せん

択
たく

した学校の生徒は、27 ページ～ 31 ページに 
ある ４Ｂ  ５Ｂ  を解答してください。

Ａ問題は、これで終わりです。
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　　　かいさんは、日本の自然に関することについて調べました。図は、日本列島とその
周辺を示した地図です。あとの問いに答えなさい。

図

(1) 　かいさんは、日本列島のまわりを流れる海流について調べました。図中のあ～えは、
日本列島周辺を流れる海流を示したものです。次のア～エのうち、うで示した海流
として最も適しているものを１つ選びなさい。

ア　リマン海流
イ　親

おや

潮
しお

（千
ち

島
しま

海流）
ウ　黒

くろ

潮
しお

（日本海流）
エ　対

つ し ま

馬海流

４Ｂ

あ
い う

え

日本アルプス日本
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(2) 　かいさんは、日本列島には平地が少なく山地が多いことに興味をもち調べました。
【メモ】は、かいさんが日本の地形についてまとめたものです。あとの問いに答えな
さい。

【メモ】

・日本列島は弓のような形で島がつらなり、山地が多い地形である。本州中央
部には図中の    で囲まれた、（　ⓐ　）、木

き

曽
そ

山脈、赤
あか

石
いし

山脈からなる日
本アルプスと呼ばれる標高の高い山脈が並んでいる。日本アルプスより東側
には（　ⓑ　）と呼ばれる地帯がある。

・山地が多い日本列島を流れる川には、大陸にある川に比べて長さが短く傾
けい

斜
しゃ

が
急な川が多い。川によって山地から運ばれた土砂が堆

たい

積
せき

することで、扇
せん

状
じょう

地
ち

や三
さん

角
かく

州
す

などの地形がつくられている。

①　次のア～エのうち、【メモ】中の（　ⓐ　）に入る語として最も適しているもの
を１つ選びなさい。

ア　越
えち

後
ご

山脈　　イ　奥
おう

羽
う

山脈　　ウ　飛
ひ

驒
だ

山脈　　エ　日
ひ

高
だか

山脈

②　【メモ】中の（　ⓑ　）は、ラテン語で「大きな溝
みぞ

」という意味があり、この地
帯を境に日本列島の地形や地質が東西で大きく異なっています。（　ⓑ　）に入る
適切な語をカタカナ７字で書きなさい。

③　【メモ】中の下線部について、次のア～ウのうち、三角州の説明として最も適し
ているものを１つ選びなさい。

ア�　河口部の地形で、粒
つぶ

の細かい土砂などが積もってうめ立てられた結果でき
る。水田として利用されることが多く、都市が発達することも多い。

イ�　川が山間部の狭
せま

い谷から盆
ぼん

地
ち

や平野に出たところに土砂が積もった結果で
きる。果樹園として利用されることが多い。

ウ�　河口部の地形で、粒の大きい土砂などが積もってうめ立てられた結果でき
る。果樹園として利用されることが多く、都市は発達しにくい。
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　　　2024 年の７月に新紙
し

幣
へい

が発行されたことに関して、なつさんとれおさんが話をし
ています。【会話文】を読んで、あとの問いに答えなさい。

【会話文】

なつさん： 2024 年７月に発行された新紙幣では、描
えが

かれている人物が変
へん

更
こう

されたね。
変更される前の紙幣に描かれていた人物は誰だったかな。

れおさん： 一万円札には19世紀後半に欧米の思想を日本に紹
しょう

介
かい

し『学問のすゝめ』を
著
あらわ

した（　ⓐ　）が描かれていたね。五千円札には樋
ひ

口
ぐち

一
いち

葉
よう

、千円札には
野
の

口
ぐち

英
ひで

世
よ

が描かれていたね。３人はいずれも教科書に名前が載
の

るような業
績をあげた人たちだったよね。

なつさん： そういえば、新紙幣に描かれている一万円札の渋
しぶ

沢
さわ

栄
えい

一
いち

と五千円札の津
つ

田
だ

梅
うめ

子
こ

、千円札の北
きた

里
さと

柴
しば

三
さぶ

郎
ろう

の３人も教科書に載っているね。
れおさん： そうだね。渋沢栄一は

あ
江
え

戸
ど

幕府の15代将軍徳
とく

川
がわ

慶
よし

喜
のぶ

の家臣だったね。明
めい

治
じ

時代には政府の役人として、
い
富
とみ

岡
おか

製糸場の設立や造
ぞう

幣
へい

寮
りょう

（現在の造幣

局）の創業などに関わった人物だよ。ところで、津田梅子と北里柴三郎は
どんな業績をあげた人物だったかな。

なつさん： 津田梅子は、女
じょ

子
し

英
えい

学
がく

塾
じゅく

を設立するなど女子教育の発展に力を尽
つ

くした人
物で、1871年に（　ⓑ　）を代表とする使節団が派

は

遣
けん

されるときに留学生
として同行したんだったよね。北里柴三郎は、感

かん

染
せん

症
しょう

の治
ち

療
りょう

法を研究した
細
さい

菌
きん

学者で医学の発展に貢
こう

献
けん

した人物だよね。
れおさん： 過去に発行された紙幣に描かれた人物についても調べてみるとおもしろそ

うだね。

(1) 　次のア～エのうち、【会話文】中の（　ⓐ　）、（　ⓑ　）に入る人物の組み合わせ
として最も適しているものを１つ選びなさい。

ア　ⓐ　福
ふく

沢
ざわ

諭
ゆ

吉
きち

　　ⓑ　岩
いわ

倉
くら

具
とも

視
み

イ　ⓐ　福沢諭吉　　ⓑ　板
いた

垣
がき

退
たい

助
すけ

ウ　ⓐ　中
なか

江
え

兆
ちょう

民
みん

　　ⓑ　岩倉具視
エ　ⓐ　中江兆民　　ⓑ　板垣退助

５Ｂ
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(2) 　【会話文】中の下線部あに関することについて、次の問いに答えなさい。

①　19 世紀前半の江戸幕府に関することについて述べた次のＰとＱの文を読み、そ
の正誤の正しい組み合わせを、あとのア～エから１つ選びなさい。

Ｐ　江戸幕府は、アヘン戦争後に異国船打
うち

払
はらい

令
れい

を出し、外国船を追い払う方針を
決定した。

Ｑ　江戸幕府は、天
てん

保
ぽう

の改革に反対したことを理由に大阪町奉
ぶ

行
ぎょう

所の元役人の 

渡
わた

辺
なべ

崋
か

山
ざん

を処
しょ

罰
ばつ

した。

ア　Ｐは正しい　　　　Ｑは正しい
イ　Ｐは正しい　　　　Ｑは誤っている
ウ　Ｐは誤っている　　Ｑは正しい
エ　Ｐは誤っている　　Ｑは誤っている

②　江戸幕府は、1867 年にフランスで開かれた国際博覧会に、徳川昭
あき

武
たけ

（徳川慶喜
の弟）や渋沢栄一を派遣しました。次のＸ～Ｚは、フランスで起こったできごと
について述べた文です。Ｘ～Ｚをできごとが起こった順に並べかえると、どのよう
な順序になりますか。あとのア～カから正しいものを１つ選びなさい。

Ｘ　主権は国民（人民）にあることなどを記した人権宣言が発表された。
Ｙ　ルイ14 世によってフランスのパリ郊

こう

外
がい

にベルサイユ宮
きゅう

殿
でん

が建設された。
Ｚ　外国との戦いで活

かつ

躍
やく

した軍人のナポレオンがフランスの皇
こう

帝
てい

になった。

ア　Ｘ　→　Ｙ　→　Ｚ
イ　Ｘ　→　Ｚ　→　Ｙ
ウ　Ｙ　→　Ｘ　→　Ｚ
エ　Ｙ　→　Ｚ　→　Ｘ
オ　Ｚ　→　Ｘ　→　Ｙ
カ　Ｚ　→　Ｙ　→　Ｘ
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(3) 　【会話文】中の下線部いの富
とみ

岡
おか

製糸場は、明
めい

治
じ

政府によって 1872 年につくられた
官営模

も

範
はん

工場（官営工場）です。図中のア～エのうち、富岡製糸場の場所として最
も適しているものを１つ選びなさい。

図

（  は現在の県界を示す）

ア

イ

ウ

エ


